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ΘΔΜΑ Α 

Α1. δ 

Α2. β 

Α3. α 

Α4. α 

Α5. β 

 

ΘΔΜΑ Β 

Β1. 1 – γ,  

2 – β,  

3 – γ,  

4 – α, 

5 – γ, 

6 – γ, 

7 – β   

 

Β2. Ο Lactobacillus έρεη απμεκέλν ξπζκό αλάπηπμεο ζε pH 4 – 5. Οπόηε ην ζρήκα Β είλαη ε 

ζσζηή απεηθόληζε, όπνπ ν ξπζκόο αλάπηπμεο θνξπθώλεηαη όηαλ ην pH είλαη 4 – 5. 

 

Β3. Πξόθεηηαη γηα δνκηθή ρξσκνζσκηθή αλσκαιία θαη ζπγθεθξηκέλα έιιεηςε ηκεκαηνο ηνπ 

κηθξνπ βξαρηνλα ηνπ ρξσκνζσκαηνο. Η αζζέλεηα νλνκάδεηαη ζύλδξνκν θσλή ηεο γάηαο 

(cri-du-chat). Σα άηνκα πνπ ηε θέξνπλ εκθαλίδνπλ δηαλνεηηθή θαζπζηέξεζε. 

 

Β4. Σηην περιπηωζη α  ζα πξνθύςνπλ ζξαύζκαηα ίδηνπ κήθνπο ζηελ πεξίπησζε ησλ δύν 

αδεξθώλ ρξσκαηίδσλ, επεηδή νη ρξσκαηίδεο είλαη παλνκνηόηππεο εθόζνλ έρνπλ 

πξνθύςεη από αληηγξαθή ηνπ DNA. Δπίζεο, ζξαύζκαηα ίδηνπ κήθνπο ζα πξνθύςνπλ θαη 

ζηελ πεξίπησζε δ, γηαηί ην θύξην κνξην DNA από δύν βαθηήξηα πνπ πξνέξρνληαη από 

ηνλ ίδην βαθηεξηαθό θιώλν, είλαη παλνκνηόηππν. 

 

  Θξαύζκαηα δηαθνξεηηθνύ κήθνπο ζα πξνθύςνπλ ζηελ πεξίπησζε β θαη γ. ΢ηελ πξώηε 

πεξίπησζε γηαηί δύν γνλίδηα πνπ θσδηθνπνηνύλ δηαθνξεηηθέο πνιππεπηηδηθέο αιπζίδεο 

έρνπλ δηαθνξεηηθή αιιεινπρία. Καη ζηελ δεύηεξε πεξίπησζε γηαηί δύν δηαθνξεηηθά 

πιαζκίδηα από δηαθνξεηηθά βαθηήξηα, ζα έρνπλ δηαθνξεηηθή αιιεινπρία βάζεσλ. 

 

 

 



 

 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Γ1.  Πξέπεη λα εξγαζηνύκε κε γνληδησκαηηθή βηβιηνζήθε. Η γνληδησκαηηθή βηβιηνζήθε 

πεξηέρεη ην ζύλνιν ησλ βαθηεξηαθώλ θιώλσλ πνπ πεξηέρνπλ ην ζπλνιηθό γνληδίσκα 

ελόο επθαξπσηηθνύ νξγαληζκνύ. Γηα ηελ θαηαζθεπή ηεο cDNA βηβιηνζήθεο 

ρξεζηκνπνηείηαη ην ζπλνιηθό ώξηκν mRNA ελόο ζπγθεθξηκέλνπ θπηηαξηθνύ ηύπνπ, 

νπόηε δελ πεξηέρεηαη γνλίδην πνπ είλαη ππεύζπλν γηα ην tRNA ηεο γιπθίλεο. 

 

Γ2.  Σν αληηθσδηθόλην 3’-CCC-5’ ηνπ tRNA αλαγλώξηδε πξηλ ηε κεηάιιαμε ην θσδηθόλην 

5’-GGG-3’. Μεηά ηε κεηάιιαμε κεηαηξάπεθε ζε 3’-ACC-5’ θαη ζα αλαγλσξίδεη ην 

θσδηθόλην 5’-UGG-3’. 

 Γηα λα βξνύκε ηα άθξα ησλ δύν αιπζίδσλ ησλ γνληδίσλ ζα εληνπίζνπκε ην θσδηθόλην 

έλαξμεο 5’-ATG-3’ θαη βαδίδνληαο κε βήκα ηξηπιέηαο, επεηδή ν γελεηηθόο θώδηθαο είλαη 

θώδηθαο ηξηπιέηαο, ρσξίο λα παξαιείπνπκε θάπνην λνπθιενηίδην, γηαηί είλαη ζπλερήο 

θαη πεξηιακβάλνληαο θάζε λνπθιενηίδην ζε έλα κόλν θσδηθόλην επεηδή είλαη κε 

επηθαιππηόκελνο, πξέπεη λα βξνύκε έλα από ηα 3 θσδηθόληα ιήμεο, 5’-TAA-3’, 5’-

TGA-3’, 5’-TAG-3’. Δθόζνλ νη αιπζίδεο είλαη πνπ καο δίλνληαη είλαη θσδηθέο, νη 

ζπκπιεξσκαηηθέο θαη αληηπαξάιιειεο ζα είλαη νη κε θσδηθέο, δειαδή: 

 

Γνλίδην α 5’ – A T T A T G C C G G G G C C A T G A A T A – 3’  θσδηθή 

 3’ – T A A T A C G G C C C C G G T A C T T A T – 5’  κε θσδηθή 

 

Γνλίδην β 5’ – A A T A T G C C G T G G C C A T G A A T A – 3’  θσδηθή 

 3’ – T T A T A C G G C A C C G G T A C T T A T – 5’  κε θσδηθή 

 

Η RNA πνιπκεξάζε πξνζδέλεηαη κε ηε βνήζεηα ησλ κεηαγξαθηθώλ παξαγόλησλ 

ζηνλ ππνθηλεηή θαη μεηπιίγνληαο ηνπηθά ηελ δηπιή έιηθα ηνπ DNA,μεθηλά λα 

ηνπνζεηεί ξηβνλνπθιενηίδηα απέλαληη από ηα δενμπξηβνλνπθιενηίδηα ηεο κίαο 

αιπζίδαο ηνπ DNA, ηεο κε θσδηθήο θαη ηα ζπλδέεη κε 3’ – 5’ θσζθνδηεζηεξηθό 

δεζκό, ώζηε λα πξνθύςεη ην mRNA. 

 

mRNA γνληδίνπ α: 5’ – A U U A U G C C G G G G C C A T G A A T A – 3’ 

                          

mRNA γνληδίνπ β: 5’ – A A U A U G C C G U G G C C A T G A U A U – 3’ 

 

Το mRNA του γονιδίου α, δηαζέηεη ην θσδηθόλην 5’-GGG-3’ ην νπνίν έπξεπε λα 

αλαγλσξίδεηαη από ην αληηθσδηθόλην 3’-CCC-5’ πνπ πιένλ δελ ππάξρεη, άξα  ζα 

παξαρζεί πεπηίδην κε αιιεινπρηα H2N–met–prο . 

 

Το mRNA του γονιδίου β, ζα κεηαθξαζηεί θαη ην πεπηίδην ζα είλαη H2N–met–pro–

trp–pro–COOH  ἡ     H2N–met–pro–gly–pro–COOH  .  

 



 

 

 

Γ3.  Η πεξηνξηζηηθή ελδνλνπθιεάζε θόβεη ηελ αιιεινπρία 

5’ – G A A T T C – 3’ 

3’ – C T T A A G – 5’ 

 αλάκεζα ζηελ G θαη ηελ A κε θνξά 5’3’. Άξα ζηελ πεξίπησζε απηή ε EcoRI ζα 

θόςεη ζην γνλίδην αλζεθηηθόηεηαο ζην αληηβηνηηθό ηεο ηεηξαθπιίλεο, νπόηε ζα ην 

απελεξγνπνηήζεη. Γηα λα γίλεη ε δηάθξηζε ησλ κεηαζρεκαηηζκέλσλ βαθηεξίσλ ζα 

πξέπεη λα γίλεη πξώηα κηα θαιιηέξγεηα παξνπζία ακπηθηιίλεο ώζηε λα επηβηώζνπλ 

κόλν ηα κεηαζρεκαηηζκέλα βαθηήξηα ηα νπνία έρνπλ ιάβεη ην επηζπκεηό πιαζκίδην. 

΢ε δεύηεξε βάζε, αθνύ επηιέμνπκε ηηο απνηθίεο πνπ επηβίσζαλ θάλνπκε κηα 

δεύηεξε θαιιηέξγεηα παξνπζία αληηβηoηηθνύ ηεηξαθπθιίλεο. Οη επηζπκεηνί θιώλνη, 

δειαδή απηνί πνπ έρνπλ ην αλαζπλδπαζκέλν πιαζκίδην, ζα είλαη απηνί πνπ δελ ζα 

θαηαθέξνπλ λα επηβηώζνπλ παξνπζία ηεηξαθπθιίλεο. 

 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1.  α)  
M καύξν ρξώκα επηθξαηέο

ιεπθό ρξώκα ππνιιεηπόκελν

  


   
  

 

    
καθξηά νπξά επηθξαηέο

θνληή νπξά ππνιιεηπόκελν

   


   
 

    

    Θειπθό (♀): καύξν κε καθξηά νπξά 

    Αξζεληθό (♂): άζπξνο κε θνληή νπξά άξα γνλόηππνο κκξξ. 

 

    Αλ ηα γνλίδηα θαη ηα δύν απηνζσκηθά ηόηε 

Θειπθό: ΡξΜκ,  Αξζεληθό: ξξκκ 

 

♀ 

 

♂ 
Ρ ρ 

   ♀ 

 

♂ 

Μ μ 

ρ Ρξ ξξ  θαη  μ Μκ κκ 

ρ Ρξ ξξ    μ Μκ κκ 

 

    
50% καθξηά νπξά

50% θνληή νπξά
  

121 καύξα :122 άζπξα
50% καύξν

121 καθξηά :122 θνληά
50% άζπξν

1:1

  

 

 Αν θσλοζύνδεηο  ηο μἡκος ηης οσρἁς : 

Θειπθό (♀): Υ
Ρ
Υ

ξ
 

Αξζεληθό (♂): Υ
ξ
Τ 



 

 

 

 

 

♀ 

 

♂ 
Υ
Ρ
 Υ

ρ
 

Υ
ρ
 Υ

Ρ
Υ

ξ
 Υ

ξ
Υ

ξ
 

Τ Υ
Ρ
Τ Υ

ξ
Τ 

 

25% ζειπθό κε καθξηά νπξά : 25% ζειπθό κε θνληή νπξά 

25% αξζεληθό κε καθξηά νπξά : 25% αξζεληθό κε θνληή νπξά 

 

 Αν θσλοζύνδεηο ηο μαύρο τρὡμα : 

Θειπθό (♀): Υ
Μ

Υ
κ
 

Αξζεληθό (♂): Υ
κ
Τ 

 

♀ 

 

♂ 
Υ
Μ

 Υ
μ
 

Υ
μ
 Υ

Μ
Υ

κ
 Υ

κ
Υ

κ
 

Τ Υ
Μ

Τ Υ
κ
Τ 

 

25% ζειπθό κε καύξν ηξίρσκα : 25% ζειπθό κε άζπξν ηξίρσκα 

25% αξζεληθό κε καύξν ηξίρσκα : 25% αξζεληθό κε άζπξν ηξίρσκα 

 

β) Ο γνλόηππνο ηεο κεηέξαο κπνξεί λα είλαη: 

1. αλ ηα γνλίδηα απηνζσκηθά ΜκΡξ 

2. αλ ην γνλίδην γηα ην καύξν ρξὡκα  απηνζσκηθό θαη ην γνλίδην γηα ηελ νπξά 

θπινζύλδεην ηόηε ΜκΥ
Ρ
Υ

ξ
 

3. αλ ην γνλίδην γηα ην καύξν ρξὡκα θπινζύλδεην θαη γνλίδην νπξάο 

απηνζσκηθό Υ
Μ

Υ
κ
Ρξ 

 

γ) Οη δηαζηαπξώζεηο θαίλνληαη ζην εξώηεκα (α). 

 

Γ2.  Οη α πνιππεπηηδηθέο αιπζίδεο θσδηθνπνηνύληαη από ηέζζεξα γνλίδηα, 2 γνλίδηα α 

ζην θάζε ρξσκόζσκα. Άξα, ν γνλόηππνο ηνπ άλδξα κε 3 α γνλίδηα ζα είλαη 

(αα)(α_), ηεο γπλαίθαο κε 2 γνλίδηα α, κπνξεί λα είλαη (αα)(_ _) ή (α_)(α_). Γηα λα 

πξνθύςεη όκσο παηδί πνπ θέξεη έλα γνλίδην γηα ηηο α αιπζίδεο, ν γνλόηππνο ηεο 

κεηέξαο ζα είλαη (αα)(_ _). 

  

  Γηαζηαύξσζε: ♀ (αα)(_ _) x ♂ (αα)(α_) 



 

 

  

            Γακέηεο: (αα), (_ _)  (αα), (α_) 

 Απόγνλνη: (αα)(αα), (αα)(α_), (αα)(_ _), (_ _)(α_) 

  Πηζαλόηεηα: 
1

4
  

 

Γ3. Υξσκόζσκα 1
νπ

 δεύγνπο κε γνλίδην ηνμίλε: Α 

  Υξσκόζσκα 1
νπ

 δεύγνπο ρσξίο γνλίδην ηνμίλε: α 

 

Υξσκόζσκα 4
νπ

 δεύγνπο κε γνλίδην ηνμίλε: Β 

  Υξσκόζσκα 4
νπ

 δεύγνπο ρσξίο γνλίδην ηνμίλε: β 

 

  Ααββ x ααΒβ 

  Γακέηεο: Αβ, αβ, αΒ, αβ 

 Αβ αβ 

αΒ ΑαΒβ ααΒβ 

αβ Ααββ ααββ 

 

  Αξθεί λα ππάξρεη έλα γνλίδην γηα λα παξάγεηαη ε ηνμίλε. 

           Από ην δηἁγξακκα γηα ηελ δεκηνπξγἱα γακεηὡλ θαη από ηελ δηαζηαὑξσζε 

πξνθὑπηεη 

              νηη ην πνζνζηὁ ηεο F1
  

 αλζεθηηθσλ  ζηα ἑληνκα είλαη ¾  ἡ 75% 


